"七十五载写辉煌 政法护航自贸港"全国法治(制)媒体海南采访行活动正式启动

# 探寻海南法治建设好经验好做法



#### □ 法治报特派记者 王湧

金秋九月, 天朗气清, 微风送 爽。9月1日,"七十五载写辉煌 政法护航自贸港"全国法治(制)媒 体海南采访行活动在海南省海口市正 式启动,来自全国近30家法治(制) 媒体的社长、总编辑及记者、编辑齐 聚海南,共同探寻海南省在平安建 设、法治建设中的好经验、好做法、

活动启动第一天,采访团走进海 口市和澄迈县,对矛盾纠纷调解、法 律援助等工作亮点进行采访报道。

上午9时许,海口望海国际广场 前早已人声鼎沸,这里正举办 2024 年海南省秋季法律援助系列宣传活动 启动暨"大手拉小手 法援筑梦行' 法治集市开市仪式。

通过现场详细采访后,采访团对 海南省开展未成年人法律援助工作有 了更直观更深入的认识。海南省专 业、优质、高效的法律援助服务也得 到了采访团的一致认可。

构建"三联"体系、打造"巾帼 调解队"、推行"三访"服务、出台 "三调"举措……在海口市秀英区海 秀镇水头村村委会, 讲解员介绍了海 秀镇打通基层治理"神经末梢"的 "妙招", 让采访团产生浓厚兴趣。大 家听得认真、记得仔细,对海秀镇凝 聚解纷合力, 巧解群众揪心事、烦心 事、堵心事的各种暖心举措印象深

在澄迈县公安局福山派出所,采 访团实地参观了综合警务服务大厅、 24 小时服务大厅、警营文化室、警 民调解室,详细了解福山派出所作为 "枫桥式公安派出所"的工作模式、办 事办案流程及发展历程。在得知福山派 出所结合当地特色咖啡文化探索推出 "咖啡警务"工作法后,采访团记者纷 纷赞不绝口,深感不虚此行。

当天,采访团还前往海口市公安局 琼山分局云龙派出所采访。作为海南省 首批"枫桥式公安派出所",该所成立 "鲜花警务室",护航花农平安的创新举 措,让大家眼前一亮,纷纷点赞。

"在福山咖啡浓郁的香气中,新时 代'枫桥经验'得到了生动的实践,展 现出独特魅力。"山东法制报金融工作 部主任吴晓晨表示,福山派出所探索推 出的"咖啡警务"工作法,不仅深植地 域特色, 更以咖啡为媒, 巧妙融入社会 治理, 洋溢着浓郁的人文关怀与和谐氛 围,酝酿出别样的"平安味道"。这不 仅是法治智慧的精妙展现, 更是民生情 怀的深情流露, 为构建和谐稳定的社会 治理体系提供了新的思路和方法。

"通过对法律援助的系列宣传活动 和云龙派出所的现场采访,我看到了海 南政法系统干警的敬业、负责和耐心。" 贵州法治报记者钟明秀说,海南省法援 中心针对未成年人组织的各种游戏和体 验活动, 既有趣又能让他们学到法治知 识,由此可见活动举办方的用心。在得 知云龙派出所全体民警、辅警不论白天 黑夜都在耐心为群众解决问题的事迹 时,钟明秀由衷地为他们鼓掌喝彩。

据了解, 此次活动是法治时报第五 次承办全国法治(制)媒体采访行活 动,活动期间将深入海口、琼海、三亚 等9个市县采访,共同探寻海南省在平 安建设、法治建设中的好经验、好做 法、好思路, 向全国传递海南政法好声 音, 讲述海南政法好故事。

海南省澄迈县检察院依法能动履职

# 写好红树林保护"后半篇文章"

#### □ 法治报特派记者 王湧

"这些树苗刚种下去的时候只有小 腿这么高,现在已经长到1米多了。 近日,海南省澄迈县检察院检察官助理 杨超指着花场湾红树林自然保护区不远 处一片补种的红树苗,脸上露出了欣喜 的神色。

红树林素有"海岸卫士"美誉,既 可防风消浪、净化海水, 又能固碳储 碳、遏制气候变暖,还为鱼虾鸟类提供 栖息之所。此前,由于渔民围塘养殖等 原因, 花场湾红树林自然保护区的红树 林面积以肉眼可见的速度消退。

为了保护好这片"海上森林",澄 迈县检察机关坚持依法能动履职, 创建 "澄心实益护青绿"品牌,以公益诉讼 之力筑牢红树林安全红线, 以公益诉讼 之笔写好环境保护"后半篇文章",用 心守护红树林健康成长。

# 抓实"回头看",巩固整治效果

8月22日上午10时许,澄迈县检 察院检察官再次来到花场湾红树林自然 保护区,对红树林修复情况开展新一轮 "回头看"。

杨超告诉记者,早些年,花场湾红 树林遭到破坏。澄迈县检察院检察官调 查发现,大丰镇盐丁村村民在花场湾红 树林内围填9口鱼塘进行水产养殖,共 计面积 22 公顷, 塘内红树林存在枯死

检察官通过调取鉴定意见书等资 料,结合现场调查和主客观证据等,证 实村民筑坝围塘养鱼影响到红树林生长 区域海水正常交换,与红树林枯死存在 因果关系。

在此基础上, 澄迈县检察院发出诉 前检察建议书,建议各职能部门依法对 违法行为主体破坏红树林的行为作出行 政处理,并依法拆除筑坝养鱼的附属物 和构筑物。督促职能部门依法以违法行 为人涉嫌故意毁坏财物, 向澄迈县森林 公安分局移送刑事案件线索。

相关职能部门收到诉前检察建议书 后高度重视,对相关违法行为进行了一 系列的综合整治:加快围塘(养殖塘) 清退工作进度、破拆围塘堤坝、对违规 行为进行查处、补种红树林新苗、全天 候水位监控、水质检测和监测等。

### 建立长效机制,推动协同共治

澄迈县花场湾红树林自然保护区设立 于 1995年,此前存在范围界限不清、功 能区划不明的问题,给保护工作带来一定

为此, 澄迈县检察院督促职能部门编 制完成《海南省澄迈县花场湾红树林保护 利用规划 (2019-2035 年)》 和总体规划 (2020-2030年), 划定了花场湾红树林 自然保护区的核心区、缓冲区、实验区三 大功能区,为管护好红树林提供了科学规

为解决管理职责不清、机制不全的问 题,澄迈县检察院还督促职能部门报请澄 迈县委批准设立了澄迈县红树林管理中 心,提供专项经费,出台相关文件、制 度,形成多部门巡查发现、问题处置、整 改落实的工作闭环, 使得红树林及湿地资 源保护有了组织和管理机制保障。花场湾 近 5000 亩红树林被分成 122 个小块,巡 护任务分解落实到专职护林员身上,实行 专人专管,对保护区边界进行常态化巡查 监控。

## 注重广泛宣传, 提升保护成效

8月15日是全国生态日,澄迈县检 察院联合海南省检察院第一分院、澄迈县 生态环境局等单位紧扣"共建绿色家园, 保护生态环境"主题,到农贸市场开展普 法宣传活动。

"红树林不仅是树木, 更是一个生态 系统。""破坏红树林会被追究法律责任, 大家要从自身做起,以实际行动守护好红 树林。"活动现场,检察官结合办理过的 破坏红树林、非法采矿等公益诉讼案例释 法,号召群众如发现破坏生态环境的线索 要及时向检察机关反映, 共同守护美好家

"现在大家也渐渐认识到保护红树林 的重要性,破坏红树林的行为也越来越 少。"澄迈县检察院检察官黄国静说,红 树林保护工作不能"关起门"来做,而是 要做好宣传, 让保护环境的意识扎根在群 众心中, 让更多的老百姓认识到保护工作 的重要性。

"保护红树林,就是保护我们的'海 上卫士',就是守护一方青绿。"澄迈县检 察院副检察长李云林表示。

